

中国生态文明论坛福州年会



中国生态文明论坛福州年会
市长热点对话



主办单位:福州市人民政府 承办单位:福州市环境保护局 福州广播电视台

中国·福州 2015.12.20

对话主题

“机制活、产业优、百姓富、生态美”——生态文明示范市建设

主持人

翁猛 福州电视台主持人

特邀嘉宾

万本太 中国生态文明研究与促进会常务理事、环境保护部原总工程师

城市领导

杨益民 福建省福州市委副书记、市长
杨洪 广东省深圳市委常委、市政府党组成员
谢瑞武 四川省成都市副市长
杨六顺 浙江省湖州市副市长

专家学者

常纪文 国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长
王金南 环境保护部环境规划院副院长

生态文明示范市如何建?

中国生态文明论坛福州年会市长热点对话

◆严文莹

前言

2015年12月19日至20日,中国生态文明研究与促进会在福州举办了“中国生态文明论坛福州年会”。会议以习近平同志关于生态文明建设系列重要讲话精神为指导,以“全面建设生态文明——新常态、新理念、新起点”为主题,紧紧围绕党和国家关于生态文明建设的新要求、新部署,为经济新常态下的生态文明建设,集思广益,建言献策。

摘要

2015年12月20日上午,中国生态文明论坛福州年会之“市长热点对话”在福州海峡国际会展中心拉开帷幕。七位嘉宾围绕“机制活、产业优、百姓富、生态美”展开对话,展示了一幅“山青、水绿、天蓝、城美”的动人画卷,探讨了与全面建成小康社会相适应的生态文明建设目标愿景以及新形势下生态文明建设的方略对策。中国生态文明研究与

机制活——转变观念,着力破除制度的弊端

生态文明建设的内涵非常丰富,涉及面很广。如此庞大的系统工程,良好的机制保障是根本。
“观念问题是影响生态文明体制建设的障碍之一。”研促会常务理事、环保部原总工程师万本太认为,随着传统的政绩考核制度、“小马拉大车”等监管现状弊端的逐步破除,正确的生态文明理念、机制将愈加凸显。
荀子曰:不闻不若闻之,闻之不若见之,见之不若知之,知之不若行之。生态文明建设需要转变思想观念,并且落实到具体行动中。深圳市的华侨城湿地自然学校就是一所“闻、见、知、行”融会贯通,全方位实施公众环境教育的创新之举。
当然除了正面引导之外,出狠招、动真格是机制落实行之有效的办法。
“保护好生态最重要的是从体制机制入手,福州在这方面做了一些探索,比如采取差别化的考核体系。”福州市委副书记、市长杨益民介绍,福州对各个县(市)区的考核体系、指标是不一样的,对生态县、农业县弱化GDP的考核。
“取消GDP考核不仅没有阻碍经济发展,反而促进了经济发展和财政收入增长。”永泰县长李新贤在现场接

论坛围绕主题,在主场组织高峰论坛、市长热点对话和生态文明建设图片展,在分会场同时举行铁腕治污·厅局长论坛、人水和谐·海绵城市论坛、优化提升·农村农业论坛、责任担当·产业论坛、融合发展·生态旅游论坛、交流互通·海峡论坛、创新机制·绿色金融论坛、绿色交通·一带一路论坛等八个分论坛。从今日起,将陆续介绍市长热点对话和系列分论坛的主要内容。

促进会常务理事、环境保护部原总工程师万本太应邀出席并发表主旨演讲,他强调,“十三五”是中国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标目标的决胜期,也是环境保护取得实质性进展和生态文明建设的重要窗口机遇期,希望各地探索的实践经验、碰撞的思想火花和营造的良好氛围能够助推“十三五”生态文明建设事业大发展。

受主持人采访时介绍,一方面,永泰通过保护生态环境,获得国家、省市的生态补偿。另一方面,永泰通过保护生态,大樟溪的水质得到提升,为实施水权交易,为生态产品进入市场,创造了良好的条件。良好的生态环境促进了生态产业的快速发展,目前,生态旅游、IT产业、信息产业、创意产业、高端养老服务业、户外运动产业等新型业态正在永泰蓬勃兴起。
湖州遵循“绿水青山就是金山银山”重要理念,积极打造“生态+”先行地,主要抓住源头严防、过程严管、后果严惩三个关键环节,用“绿色GDP”、“一票否决”等来加大生态文明建设的比重。浙江省湖州市副市长杨六顺介绍,去年起,湖州将“绿色GDP”纳入对县区和市、区级考核指标体系,即将启动自然资源资产负债表编制和领导干部自然资源资产离任审计试点。
深圳市委常委杨洪介绍,深圳市一方面坚持规划引领,突出市场作用,强化法治保障,编制实施了低碳发展中长期规划,在全国率先开展碳排放交易试点,推行公共领域合同能源管理,发挥特区立法权优势,形成了一整套促进绿色发展的法规体系;另一方面,搭建了环境形势分析会制度、治

污保洁工程平台、生态文明建设考核等决策、推动、考核平台,着力推动绿色低碳发展。
成都市则把加强基层环保队伍建设作为2014年全面深化改革的重要内容,在全国副省级城市中率先设立“乡镇环保机构”。目前,成都已在全

产业优——绿色转型,必须拿出“壮士断腕”的勇气

生态文明建设关键是构建科技含量高、资源消耗低、环境污染少的产业结构,走绿色、循环、低碳发展之路。
国务院发展研究中心资源与环境政策研究所副所长常纪文认为,未来10年是绿色转型战略实施的关键期。
成都推动绿色发展,成果丰硕,却也一路艰辛。“一个地区产业政策不好,企业是‘用脚投票’的!”谢瑞武感慨地说,从2000年迄今,成都市共关闭传统企业4000多家,加快优化产业布局。目前,成都高新区已成为西部地区乃至全国最活跃区域,仅世界500强企业,就有260多家落户成都高新区。
湖州市也在加快经济“绿色化”发展。长兴县被称为“中国电池产业之都”,曾经因为电池产业的粗放式发展,一度被列为“省级环境保护重点监管区”。痛下决心转型升级!长兴县先后开展了两轮大行动:第一次,175家企业减少到61家;第二次,企业数进一步减少到18家,并全部集中到园区发展。杨六顺介绍,通过转型升级,长兴县铅

百姓富、生态美——共享生态文明建设“绿色福利”

“百姓富”与“生态美”互为基础,又互为内涵。”常纪文说。
“我们努力将绿色资源转变为群众共享的‘绿色福利’。”杨益民说,建设生态文明,归根结底是为人民群众创造良好的生产生活环境。福州将把生态优势转化为发展优势,让绿水青山充分发挥经济社会效益。如今,福州的特色栈道绿道已经成为一道美丽的风景线。在城市的中心腹地,拥有众多的森林栈道与空中廊道并不多见,对此,杨益民说,这一“绿色福利”让市民在近距离接触大自然中感受生态美。同时,空气、水等环境治理、生态保护、绿城、花城、水城的打造使福州更加宜居,老百姓更幸福。
作为中国美丽乡村建设的发源地,湖州就是释放生态红利的真实写照。如安吉县余村曾因过度发展砖厂、水泥厂,生态环境遭到严重破坏。随着“绿水青山就是金山银山”思想的践行,余村大力发展生态旅游,全村有3个旅游景区、14家规模较大

市317个乡镇(街道)建立了基层环保机构,落实了镇(街)环保工作人员、村(社区)环保信息员,解决了环保工作的最后一公里问题。“把环保职责延伸到镇和村,真正落实到基层,实现了环保工作在基层‘落地生根’。”成都市副市长谢瑞武说。

蓄电池去年完成产值265亿元,比转型前提高14倍。
“产业转型升级就是经济发展的自我革命,这需要我们拿出‘壮士断腕’的勇气!”杨益民说,福州按照建设资源节约型和环境友好型社会的要求,大力推进空间布局优化、产业结构调整与生态文明建设协同共进,如重点实施了城区工业企业异地搬迁和“腾笼换鸟”,明确中心城区不再发展一般性制造业,近年来共推动400多家工业企业向福州南北“两翼”转移。2014年,南北“两翼”工业产值占全市工业总产值达54.4%。福州还将把产业转型升级作为“十三五”工作的重中之重,进一步加快产业结构调整,促进优化再造,着力打造产业升级版。
当前,我国经济发展进入新常态,有声音在质疑是不是“环境保护力度太大造成了一些地方经济下行”。对此,万本太表示,“我们就是要通过环境保护措施来倒逼经济转型升级,挤掉粗放发展的水分,释放绿色驱动红利!”

的“农家乐”,每年吸引观光游客达10万人次,村民人均纯收入从2004年的7500多元提高到2.76万元,乡村发生翻天覆地的变化。“过去是矿山老板赚钱,现在真正实现了‘百姓富’!”杨六顺说。
广袤农村是城乡统筹发展的主战场。近年来,成都已建成54个“小观楼、组团式、微田园、生态”幸福美丽新村,基本形成“院在田中、院田相连”的生态田园风貌。“小组微生”模式下,越来越多的农村实现旧貌换新颜,广大农村生态改善和产业富民同步推进。”谢瑞武说。
环保部环境规划院的王金南副院长强调,“生态美”的重要保障来自于生态保护红线,划好这条红线,才能构建一个结构完整、功能稳定的生态安全格局,才能不断改进环境质量,保持住“山青、水绿、天蓝、城美”。“划定并严守生态保护红线是我国当前非常重要的举措,守好红线要比划定红线的难度更大。”王金南说。



特邀嘉宾 万本太(中国生态文明研究与促进会常务理事,环境保护部原总工程师)。



对话嘉宾 杨益民(福建省福州市委副书记、市长)。



对话嘉宾 杨洪(广东省深圳市委常委、市政府党组成员)。



对话嘉宾 谢瑞武(四川省成都市副市长)。



对话嘉宾 杨六顺(浙江省湖州市副市长)。